

В диссертационный совет  
Д 212.354.23  
при ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский  
государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ивановой Марии Олеговны  
«Управление системой непрерывного профессионального образования  
в гражданской авиации», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и  
управление народным хозяйством» (менеджмент)**

Управление в области гражданской авиации отличается широкой сферой государственного регулирования, в том числе в вопросах авиационного образования, охватывающих сферу кадрового обеспечения и обучения персонала. В положениях принятой Концепции подготовки кадров для транспортного комплекса до 2035 года затрагивается проблематика авиационного образования, целеориентирующегося на достижение и поддержание необходимого уровня кадрового обеспечения в гражданской авиации. Реализационный характер этих положений позволяет говорить о начале масштабных преобразований, направленных на качественную трансформацию авиационного образования, что обуславливает актуальность диссертационного исследования М.О. Ивановой, посвященного решению организационно-экономических проблем управления непрерывным профессиональным образованием в гражданской авиации.

Изучение автореферата диссертации позволяет обозначить следующие основные положения:

- в диссертационном исследовании верно сформулирована цель и поставлены задачи, последовательное решение которых позволило ее достичь;
- обосновано и четко сформулирована гипотеза, также определены объект и предмет исследования;
- обеспечена логическая последовательность научно-теоретических, методологических и методических разработок;
- получен ряд научно-значимых результатов, обладающих новизной;
- достигнута сбалансированность между количеством поставленных задач и полученными научными результатами.

Цель диссертационного исследования состоит в развитии теории и методологии управления непрерывным профессиональным образованием с учётом специфики условий его реализации в гражданской авиации, а также разработке методических рекомендаций, направленных на формирование и постоянную поддержку высокого качества подготовки специалистов авиационного профиля.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-теоретических, методологических и методических положений в области управления системой непрерывного профессионального образования в гражданской авиации, направленных на повышение качества трудовых ресурсов, развитие информационно-знаний потенциала и уровня профессиональной подготовленности специалистов отрасли, совершенствование кадровой политики.

Среди наиболее значимых результатов, полученных лично автором, можно отметить те, которые носят не только научно-теоретический и методологический, но и практико-ориентированный характер. В работе раскрыты организационно-управленческие особенности авиационного образования; идентифицированы и исследованы актуальные проблемы авиационного образования, осуществлена их интерпретация с позиций НПО, разработана модель движения системы подготовки персонала. Автором интерпретированы принципы менеджмента знаний с позиций их влияния на профессионализм специалистов отрасли и инструменты их реализации силами НПО. В работе даны рекомендации по применению методов оценки качества специалистов ГА, а также разработаны управленческие приёмы, способствующие развитию мотиваций к непрерывному обучению и повышению квалификации. Иванова М.О. разработала методы формирования корпоративной идентичности персонала ГА силами НПО, а также сформулировала рекомендации по организационному и технологическому обеспечению использования фактора мотивации в управлении качеством специалистов гражданской авиации.

Судя по автореферату, диссертационное исследование представляется фундаментальным трудом, положения, результаты и выводы которого обоснованы и достоверны, что подтверждается корректным использованием научного и исследовательского инструментария.

Тем не менее, по содержанию автореферата следует высказать ряд замечаний:

Во-первых, на наш взгляд, в автореферате представлено недостаточно графического материала, кроме того, текст автореферата содержит опечатки и незначительные технические ошибки;

Во-вторых, в автореферате на стр. 14 автор ссылается на результаты проведенного интервьюирования, позволяющего выявить актуальные проблемы в области авиационного образования, но не уточняет, кто именно

принял участие в исследовании, и по каким критериям были отобраны эксперты для данной оценки.

Следует отметить, что данные замечания не снижают высокого уровня выполненного М.О. Ивановой диссертационного исследования и не влияют на его положительную оценку.

В целом, автореферат дает достаточное представление о решенных задачах, основных положениях и результатах, полученных в диссертационном исследовании.

Диссертация М.О. Ивановой соответствуют требованиям п. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842).

Считаю, что Иванова Мария Олеговна заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Директор АНО «Институт проблем  
экономического возрождения»,  
Засуженный деятель науки РФ,  
доктор экономических наук  
(08.00.05), профессор

194292, Санкт-Петербург, ул.  
Домостроительная, д.16, лит.А, 204.  
8 (812) 346-85-36, [asaul@yandex.ru](mailto:asaul@yandex.ru),  
<https://www.asaul.pф>

01.03.2022



(Асаул Анатолий  
Николаевич)